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veesš : meYeer heeBÛe ØeMveeW kesâ Gòej oerefpeS~ ØelÙeskeâ FkeâeF& mes Skeâ ØeMve

keâjvee DeefveJeeÙe& nw~ meYeer ØeMveeW kesâ Debkeâ meceeve nQ~

Note : Attempt all the five questions. One question from

each unit is compulsory. All questions carry equal

marks.

FkeâeF& - I / Unit - I

Q. 1. meece«eer efveÙeb$eCe mes Deehe keäÙee mecePeles nQ ? Fmekesâ GösMÙeeW keâer

efJeJesÛevee keâerefpeS~ 15
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COST ACCOUNTING

Time Allowed : Three Hours

Maximum Marks : 75

Minimum Pass Marks : 25

What do you understand by material control ?

Discuss its objects.

DeLeJee / Or

Skeâ heâce& Skeâ ner Øekeâej kesâ Glheeo keâe Glheeove keâjleer nw~

Glheeo kesâ efvecee&Ce kesâ efueÙes keâÛÛes ceeue keâer 5 FkeâeFÙeeB ØeÙegòeâ

nesleer nQ~ Ùen ceeefveS efkeâ heâce& Øeefle Je<e& 10,000 FkeâeFÙeeW keâe

efvecee&Ce keâjleer nw~ Øeefle DeeosMe keâer ueeiele 150 ` leLee Øeefle

FkeâeF& Øeefle Je<e& ceeue jKeves keâer ueeiele 5 ` nw~

Deehe DeeefLe&keâ DeeosMe keâer cee$ee leLee kegâue mkebâOe ueeiele keâer

ieCevee keâjW~

A firm manufactures a single type of product

for manufacture of the product 5 unit of raw material
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are consumed. Assume that the firm manufactures

10,000 units per year. Cost of placing an order is

` 150 and carrying cost p.u. is ̀  5 p.a.

You are required economic order quantity and

total inventory costs.

FkeâeF& - II / Unit - II

Q. 2. heeefjßeefcekeâ Yegieleeve keâer efJeefYevve efJeefOeÙeeW keâer meb#eshe ceW JÙeeKÙee

keâerefpeS~ 15

Explain in brief the various methods of wages

payments.

DeLeJee / Or

Skeâ keâheÌ[s keâer hewâkeäš^er ceW ceMeerve ™ce kesâ efvecve efJeJejCeeW mes

ceMeerve IeCše oj efvekeâeefueS~ ceMeerve Je<e& Yej #ecelee keâe 90%

keâeÙe& keâjsiee Deewj keâeÙe& ®keâves kesâ efueS 10% JÙeJemLee GefÛele nw~

jefJeJeejesb kesâ DeueeJee oerheeJeueer hej 3, nesueer hej 2 leLee

ef›eâmeceme keâer 2 ÚgefóÙeeB nesleer nQ~ hewâkeäš^er henues heeBÛe efove 8 IeCšs

keâeÙe& keâjleer nw Deewj MeefveJeej keâes 4 IeCšs~ ceMeerveeW keâer mebKÙee

40 nw~ ØeefleJe<e& JÙeÙe efvecve nw :

`

Meefòeâ 3,120

ØekeâeMe 640

heâesjcewve keâe Jesleve 1,200

eqÛekeâveeF& lesue 66

ceMeerveeW keâer cejccele 1,446

Üeme 785
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From the following data of a textile factory

machine room, compute the hourly machine rate.

Assuming that the machine room will work on 90%

capacity throughout the year and that a break down

allowance of 10% is reasonable.

There are 3 holidays at Deepawali, 2 at Holi

and 2 at Christmas, exclusive of Sunday. The

factory works 8 hours on 5 days and 4 hours on

Saturday.

The number of machine is 40. Annual

expenses are as under :

`

Power 3,120

Lighting 640

Salary of Foreman 1,200

Lubricating oil 66

Repair of machine 1,446

Depreciation 785

FkeâeF& - III / Unit - III

Q. 3. ueeiele-he$e keäÙee nw ? ueeiele-he$e kesâ ueeYeeW leLee Øee™he keâe JeCe&ve

keâerefpeS~ 15

What are cost sheet ? Explain the advantage and

format of cost sheet.
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DeLeJee / Or

Skeâ "skeâe Keelee meece«eer, ßece, GheefjJÙeÙe leLee hueeCš keâer ueeiele

mes Je<e& kesâ Deble ceW efJekeâefuele efkeâÙee ngDee nw leLee mLeue hej meece«eer

10,000 ` leLee hueeCš 20% Üeme keâešves kesâ heMÛeeled 40,000

` mes meceekeâefuele efkeâÙee ngDee nw~ Fme "skesâ keâer Megæ ueeiele

1,50,000 ` nw~ pees meece«eer ßece leLee GheefjJÙeÙeeW ceW ›eâceMe:

3 : 2 : 1 kesâ Devegheele kesâ "skeâe Keelee ceW efJekeâefuele efkeâÙee ieÙee nw~

"skeâe cetuÙe 2,50,000 ` nw~ efMeuhekeâej ves Je<ee&vle kesâ 15 efove

hetJe& 4/5 Yeeie keâes hetCe& efkeâÙee ngDee ØeceeefCele keâj efoÙee nw leLee

ØeceeefCele keâeÙe& keâer 80% jeefMe veieo Øeehle nes ieF& nw~ uesKeeheeue

Deehekeâes metefÛele keâjlee nw, efkeâ "skesâ hej jeskeâÌ[er DeeOeej hej ueeYe

2/3 Yeeie pees 40,000 ` nw, ueeYe–neefve Keeles ceW nmleebleefjle

efkeâÙee pee Ûegkeâe nw~ "skeâe Keelee yeveeFS~

A Contract A/c is debited with the cost materials,

labour, overhead and plant in the end of the year

and is credited with materials at site ̀  10,000  plant

at site ̀  40,000 after charging depreciation @ 20%,

net cost of this contract is ̀  1,50,000, this amount

is being debited in Contract A/c by materials, labour

and overhead in the ratio of 3 : 2 : 1 respectively.

Contract price is ` 2,50,000, the architect has

certified 4/5 work as completed 15 days before the

end of the year and 80% of the certified work value



has been received in cash. The clerk informs that

2/3 of the profit on the cash has been credited to

Profit & Loss A/c which is ̀  40,000.

From the above information prepare Contract A/c

showing the cost of work done but uncertified.

FkeâeF& - IV / Unit - IV

Q. 4. Øeef›eâÙee ueeiele keâer keâeÙe&ØeCeeueer keâes mecePeeFS leLee Fme efJeefOe

keâer efJeMes<eleeDeeW keâes oerefpeS~ efkeâme Øekeâej kesâ JÙeJemeeÙeeW kesâ efueS

Øeef›eâÙee heefjJÙeÙeebkeâve GheÙegkeäle nw ? 15

Explain the following of process costing and give

the salient features of the system. For which kinds

of business is process costing suitable ?

DeLeJee / Or

efvecveebefkeâle efJeJejCeeW mes Øeef›eâÙee Keelee leLee DemeeceevÙe yeÛele

Keelee lewÙeej keâjW :

ØeÙegòeâ meece«eer 5,000 FkeâeF&

ØeÙegòeâ meece«eer keâer ueeiele 10,000 `

cepeotjer 10,000 `

DevÙe JÙeÙe 6,000 `

meeceevÙe #eÙe 5%

meeceevÙe #eÙe keâer efye›eâer 5 ` Øeefle  FkeâeF&

JeemleefJekeâ Glheeove 4,800 FkeâeF&

From the following particulars prepare Process

A/c and Abnormal Effectiveness A/c :

(9) (10)
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Material used 5,000 units

Cost of material used 10,000 ̀

Wages 10,000 ̀

Other expenses 6,000 ̀

Normal wastage 5%

Sale of normal wastage 5 ̀  p.u.

Actual production 4,800 units

FkeâeF& - V / Unit - V

Q. 5. efvecve hej mebef#ehle efšhheefCeÙeeB efueefKeS : 15

(De) DebMeoeve

(ye) megj#ee meercee

(me) ueeYe–cee$ee Devegheele

(o) mece–efJeÛÚso efyevog

Write brief notes on the following :

(a) Contribution

(b) Margin of Safety

(c) P/V Ratio

(d) Break Even Point

DeLeJee / Or

De«eebefkeâle metÛeveeDeeW kesâ DeeOeej hej efJeòeerÙe uesKeeW kesâ Devegmeej

ueeYe %eele keâerefpeS :

(11) (12)
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`

(i) ueeiele uesKeeW kesâ Devegmeej ueeYe 75,000

(ii) keâejKeevee GheefjJÙeÙe ueeiele uessKeeW ceW DeefOekeâ

Jemetue efkeâÙes ieS 7,000

(iii) keâeÙee&ueÙe GheefjJÙeÙe ueeiele uesKeeW ceW keâce

Jemetue efkeâÙes ieS 5,000

(iv) DeMeesOÙe $e+Ce kesâ efueS mebÛeÙe 500

(v) efJeefveÙeesie hej Øeehle ueeYe 750

(vi) yeQkeâ yÙeepe 450

(vii) DeeÙekeâj kesâ efueS ØeeJeOeeve 10,000

(viii) efJeòeerÙe hegmlekeâ ceW Deefleefjòeâ Üeme 2,500

On the basis of the information find out profit as

per Financial Accounts :

`

(i) Profit as per Cost A/c 75,000

(ii) Over-recovery of factory

overheads in cost accounts 7,000

(iii) Under-recovery of office overheads

in cost accounts 5,000

(iv) Reserve for bad debts 500

(v) Profit received on investment 750

(vi) Bank Interest 450
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(15)

(vii) Provisions for Income Tax 10,000

(viii)Excess depreciation written

in financial books 2,500

——
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